

# CORREO DE MALLORCA

FRANQUEO  
CONCERTADO

PERIÓDICO CATÓLICO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN  
Lonjeta, núm. 11  
IMPRENTA «LA ESPERANZA»

AÑO XIV

PALMA DE MALLORCA  
Lunes 28 de Mayo de 1923

Núm. 4508

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7  
Teléfono número 200  
APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19



EL SEÑOR

## DON JOSÉ TRUJILLO PIZÁ

Falleció ayer en el predio "Son Fortuny,, de Andraitx

HABIENDO RECIBIDO LOS AUXILIOS ESPIRITUALES

Q. E. P. D.

Su desconsolada esposa, hijos, hija, hijas políticas e hijo político y demás familia participan a sus amistades tan sensible pérdida y les suplican se sirvan asistir al rosario que en sufragio del alma del finado se rezará esta tarde a las seis en la iglesia parroquial de San Jaime.

El cadáver será conducido desde dicho predio llegando a Palma a las seis y media y a su paso por frente la citada parroquia seguirá hasta su última morada, suplicando también en la asistencia a este acto.

El duelo se despide en la iglesia.

No se invita particularmente.

## La gran Pedagoga

Las Religiosas del Sagrado Corazón de Jesús celebran hoy la fiesta de su fundadora, la Beata Magdalena Sofía Barat.

En este año tiene especial interés cuanto se refiera a la Beata, pues vamos, con pasos gigantes, según parece, a su canonización: en 24 del pasado Abril se celebró la «Congregación antepreparatoria» de discusión y aprobación de los milagros.

La Beata Barat fué la gran Pedagoga de los tiempos modernos.

¡Cuánto se escribe de educación, de Pedagogía y ¡cuán poco se insiste en los primeros principios!

El educador dirige una evolución; por consiguiente su primera cualidad ha de consistir en ver con la mayor firmeza el término de la evolución. Se dirá: el niño ha de convertirse en un hombre digno; la niña, en una mujer cuyas facultades se concierten en armonioso equilibrio. Pero aquí ya empieza para unos la vacilación del gran edificio pedagógico; y para otros empieza la división pertinaz y enconada de las escuelas. «La educación—dice E. W. Pace—se propone un ideal, y este ideal, a su vez, depende del concepto que cada cual se forma del hombre y de su último fin, de sus relaciones con Dios, con sus semejantes y con el universo.» En el Congreso de educación moral celebrado en La Haya en 1912 pudo comprobarse con qué fatalidad conduce a conceptos muy diversos sobre este asunto una divergencia de miras morales y religiosas; y en el ambiente real que respiramos puede comprobarse la gran vacilación de muchos pedagogos en el concepto básico de su obra. Magdalena Sofía Barat tenía este ideal fijo y altísimo: hacer de la joven una mujer cristiana.

Precisado el término de la evolución los pedagogos están contestes en declarar que es necesario desarrollar la inteligencia del educando y formarsu carácter.

Por lo que hace a lo primero. ¿cuál es la obra de la Beata Barat? Basta dirigir

una rápida mirada a los programas de sus pensionados: instrucción religiosa; elementos de filosofía cristiana; gramática; elementos de latín; literatura; historia sagrada y profana; historia de la literatura; derecho usual; nociones de arqueología; matemáticas; ciencias físicas y naturales; elementos de mitología; música; dibujo; estudio de lenguas extranjeras....

La gran Pedagoga tenía una instrucción sólida y una erudición pasmosa; su alma sentía, como pocos alcanzan a sentirlas, las bellezas de la poesía clásica; entraba en comunicación directa, sin necesidad de traductores, con Virgilio y Homero. Las notas originales de la Eneida y de las Geórgicas se encontraban eco en el bien templado corazón de Sofía, cuando era casi niña. Un día la encontramos en las costas del Adriático buscando en lejano horizonte los contornos de Grecia, para enviar con exaltado lirismo un saludo a la patria de lo bello y de lo grande. Más tarde escribe sus «Constituciones» que, azotadas al principio por impetuosos y encontrados vientos, acabaron por causar gran asombro a los Cardenales de la Curia, como obra maestra en ciencia jurídica y espíritu religioso. ¿Podía una mujer de tales arrosos trazar un programa deficiente para la instrucción de sus educandas?

Pasará la fiebre enciclopédica, el afán de saberlo todo, que devora a los hombres y a las mujeres; van especificándose los estudios, y nos será imposible abarcar, aun por medio de compendios, todos los ramos del saber humano; en cambio, las primeras y universales bases de la ciencia y de la vida van a alcanzar su puesto de honor. Asombra el pensar que muchos hombres de ciencia, que ostentan títulos universitarios, desconocen las primeras nociones de derecho, de filosofía y de religión, ¡las bases de la ciencia! Los institutos del Sagrado Corazón de Jesús las incluyen, con singular excepción, en sus programas de estudios.

Formación del carácter. Es necesario hacer hincapié en este punto, porque es capital en Pedagogía, y porque han cundido y siguen cundiendo en nuestro país teorías erróneas.

Pueden distinguirse dos tendencias principales: la tendencia de Kant, Rousseau y sus adeptos por una parte; la tendencia que podríamos llamar tradicional por la otra.

Kant dijo en su *Pedagogía* «Cuanto más hábitos posee un hombre, es menos libre e independiente. Hay que impedir que los niños se acostumbren a algo y no consentir nazca en ellos hábito alguno».

Rousseau en su *Emilio* expuso la misma doctrina con estas palabras: «El único hábito que debe permitirse al niño es el de no contraer ninguno. Preparad de lejos el régimen de su libertad y el uso de sus fuerzas, dejando a su cuerpo el hábito natural, poniéndole en situación de ser siempre dueño de sí mismo, y de obrar conforme a su voluntad en cuanto la tenga».

Rousseau no temía las consecuencias de su sistema, porque partía, como en su *Contrato social*, de la innata bondad del hombre. Basedow y Pestalozzi aceptaron el mismo principio erróneo.

En tiempo de estos últimos empezó su obra la gran Pedagoga. Siguió en sus líneas generales la tendencia tradicional, la proclamada por Ramón Llull en el *Libre de doctrina pueril*, la adoptada por Luis Vives, indiscutible precursor de las célebres encuestas modernas. La Beata Barat quiso decididamente formar el carácter de las educandas, fortaleciéndolas con hábitos bien arraigados y mejor orientados; quiso sujetarlas a la disciplina; estableció una asidua vigilancia, que no es suspicacia ofensiva, sino amable solicitud maternal; juzgó con gran acierto, contra Kant, Rousseau y sus prosélitos, que la voluntad se tanto más libre, cuanto más fortalecida se encuentre con hábitos buenos. De seguir la escuela opuesta, la voluntad se vería obligada a intervenir en los actos más insignificantes de la vida; y lejos de adquirir independencia, lograría tan sólo

estar continuamente esclavizada a las ocupaciones materiales.

La *Pedagogía experimental* y la modernísima *Psicología pedagógica*, aun prescindiendo de la religión, minan el pedestal de los ídolos, califican de utópicos los sistemas de Kant, Rousseau y afines, demuestran con estadísticas que tales sistemas no están en armonía con la naturaleza, y van aceptando con creciente entusiasmo el criterio que puede condensarse en estas líneas, trazadas por la competente pluma de James: «El gran secreto de la educación es hacer de nuestro sistema nervioso un aliado y no un enemigo; es capitalizar nuestras adquisiciones y vivir libremente con sus intereses. Para ello debemos convertir en automáticos y habituales, en cuanto podamos, el mayor número de actos posibles, y preservarnos con gran cuidado de cuanto pudiera llegar a ser un hábito nocivo. Cuantos más pormenores de nuestra vida diaria confiemos a la guarda del automatismo, tanto mejor podrán cumplir su tarea las potencias superiores del espíritu. No hay ser más miserable entre los hombres que aquel que no tie

ne más hábito que el de la indecisión, y para quien cada cigarro que enciende, cada vaso que vacía, la hora a que se levanta y acuesta diariamente, el principio en fin del menor trabajo son objeto de una deliberación y volición expresas».

¡Revelación de ciertos destinos, aprendizaje de ciertas funciones, orientación hacia algunos feminismos? Pueden suponerlo quienes piensen como Sofía Barat, Luis Vives y Ramón Llull.

Última consideración. Sobre todos los principios expuestos está el carácter del educador. Se ha dicho con acierto que toda madre, aunque ignorante, es excelente educadora.

¡Cuántos hijos salen a sus madres! La educación maternal podrá ser desatinada si la madre es mala, pero siempre será eficaz. ¿Y qué hizo la Beata Barat sino transformarse a sí misma y transformar a las Religiosas en madres de las alumnas? Así resulta el *aire de familia* tan sorprendente y tan encantador en las alumnas de Francia, de España, de Italia, de América, del Japón... que han sido educadas en los Colegios de la gran Pedagoga.

EN EL CONSISTORIO

## Alocución de Su Santidad

El estado general del mundo

Roma 25.—Esta mañana se ha celebrado el Consistorio secreto para la creación de los nuevos Cardenales Nasalli, Rocca y Sincero.

Después del «extra omnes», el Papa pronunció una importante alocución.

Empezó diciendo que, ante todo, debía recordar dos motivos de íntima alegría, las fiestas eucarísticas y la consoladora acogida, llena de fe y de piedad filial, que todo el mundo católico ha dispensado a su Encíclica; las normas indicadas en ella—dijo el Papa—van concretándose por todas partes en la acción católica, que, ocupándose de la formación de las conciencias según Cristo, es necesaria no sólo para la Iglesia, sino para todo el consorcio humano.

Anuncia después Su Santidad que ya está felizmente asegurada la celebración, para el

año jubilar, de una Exposición misionera en el mismo Palacio del Vaticano.

Después de hablar de los acontecimientos faustos para la Iglesia, el Papa recuerda también las tribulaciones, refiriéndose en primer lugar a la cuestión de Oriente.

«Hemos defendido siempre con todo nuestro poder y seguiremos defendiéndolos—dice—los derechos de los católicos sobre los Santos Lugares; derechos tan imprescriptibles como evidentes y preponderantes, con gran superioridad, sobre los otros».

Y volviendo la vista hacia el Occidente, el Papa continúa:

«En las grandes naciones, pueblos de antigua civilización se debaten y se agotan en luchas fratricidas y ruinosas, con inmensos daños recíprocos y con peligro de males in-

# Sindicato de empleados de Escriitorio y Banca

## de la "Federación Obrero-Católica," -:- Zavellá, núm. 17, pral.

La Comisión organizadora de este Sindicato, tiene el gusto de invitar a todos los empleados de escriitorio y banca, que no hayan recibido invitación particular, a la reunión que se celebrará el martes día 29 del actual, a las ocho y media de la noche, para enterarles de la marcha de dicha organización y cuales son sus proyectos sobre la misma.

LA COMISIÓN.

### MONTEPIO-INVALIDEZ-VEJEZ-DEFUNCIÓN-CASAS BARATAS

mensamente mayores para Europa y aun para toda la humanidad.

Espectáculo indeciblemente doloroso y desgarrador para Nos, que somos y nos sentimos Padres de todos los contendientes, tanto si están divididos y agitados por diversos conceptos y distintas aspiraciones sobre la libertad política y la independencia, como si crea entre ellos recíproco y doloroso contraste la diferente interpretación de los tratados y una desigual apreciación de los derechos y las cargas que de dichos tratados derivan.

El Pontífice siente estas amarguras lo mismo si se trata de católicos que de no católicos; pero los ojos de nuestro corazón paternal — continúa — distinguen entre la multitud contendiente algunos de nuestros mejores hijos, de los por varios títulos predilectos de la Santa Sede; hijos de la Isla de los Santos e Isla de los Angeles, hijos de la nación primogénita de la Iglesia, e hijos de la católica Alemania, que supieron compensar con tan estudivoso fervor y una sólida y activa organización de la vida católica, aun a través de la terrible guerra y de las presentes tribulaciones, la gran defeción de hace cuatro siglos; y distinguimos también, entre las calamidades de todo género que sufren todas las Asociaciones y Obras religiosas, aquellos hijos nuestros que el sufrimiento hace más queridos entre todos.

Después de una alusión a su obra para hacer cesar tantos males, el Papa recuerda los acontecimientos de Rusia, que son los que más solícitamente reclaman su atención.

Como título de honor cita los nombres de monseñor Cieplak y los sacerdotes que con él yacen en prisión, así como los de los condenados a muerte, no queriendo los Poderes de Rusia escuchar la súplica del Jefe supremo de los católicos, que se comprometía a tomar las medidas necesarias cuando le hubiesen sido enviados los documentos relativos a los sucesos ocurridos.

«Pero una consolación inefable — prosigue Su Santidad — desciende sobre los dolores que por aquellos heroicos hijos nuestros hemos sufrido y sufrimos, tanto por la gloria que sobre ellos y sobre la religión recae como porque tenemos la segurísima confianza de que las condenas y las penas soportadas, y sobre todo, la sangre vertida, serán semilla de numerosos y buenos católicos, como los primeros héroes de la Iglesia fueron semilla de cristianos.

Esta confianza es en Nos más viva para aquellos que con nuestros hermanos e hijos sufren las condenas y los dolores y que, no obstante las divisiones, nos son también amados en la caridad de Cristo y la siempre suspirada unidad del redil, y que por ello no separamos de los premios, invocando para todos aquellas medidas de humanidad que están en los deseos de todo el mundo civilizado».

«Es superfluo añadir que cuanto ha sucedido no defenderá la benéfica empresa por tantos meses realizada, de socorrer la desgarradora miseria mientras veamos la necesidad y tengamos los medios, recordando las palabras del Apóstol: Noli vinci a malo sed vince in bono malum».

Y esto servirá para demostrar más aun hasta qué punto deseamos la paz con todos, salvando siempre los derechos de la justicia, en especial la justicia debida a los pequeños, los pobres, los que sufren, sobre todo los que sufren por la justicia y por la verdad, dejando a salvo, en interés supremo del consorcio civil los derechos de la Iglesia católica, que de la justicia y la verdad es, por disposición divina, la maestra y defensora, porque es la única depositaria de la doctrina y la sangre del Redentor».

«La inviolabilidad de estos derechos será siempre para Nos una línea infranqueable, aun cuando estemos deseosos de tener paz con todos y cooperar en la pacificación universal; aun cuando estemos dispuestos a hacer las concesiones posibles y aun los sacrificios que sean necesarios para procurar condiciones menos infelices para la vida de la Iglesia en los diversos países y al mismo tiempo llegar a la pacificación de las almas».

LA CRISIS INGLESA

### El nuevo jefe del Gobierno británico

Mister Stanley Baldwin tiene actualmente cincuenta y cinco años. Entró por primera vez en el Parlamento hace quince años. Su primer puesto ministerial fué el de secretario financiero del Tesoro, que desempeñó desde 1917 al 1921, fecha en que fué promovido para la presidencia del Board of Trade (Cámara de Comercio).

Cuando el Gobierno conservador reemplazó al último Gobierno de coalición, Baldwin fué a ocupar el puesto de ministro de Hacienda. Como tal, presidió con gran acierto las negociaciones con los Estados Unidos sobre la deuda británica de guerra a América, y últimamente, la primera lectura de su proyecto de presupuesto, que viene a aligerar la carga que pesa sobre los contribuyentes y dedica al mismo tiempo una suma considerable para la reducción de la deuda, fué considerado por todo el mundo como un éxito financiero indiscutible.

Baldwin es, desde hace mucho tiempo,

amigo íntimo de Bonar Law y fué él quien presidió la Cámara de los Comunes durante la ausencia por enfermedad del primer ministro. Se le tiene como orador fácil, y goza de gran popularidad entre todas las fracciones de la Cámara.

Aunque en los círculos conservadores habían propuesto ya a fines del mes de Marzo el nombre de Mr. Stanley Baldwin para sustituir al presidente, cuyo mal estado de salud se había agudizado desde su nombramiento, no se esperaba que el actual ministro de Hacienda fuese agraciado con tal alto cargo, recordándose la oposición, muy viva, que los proyectos de Mr. Baldwin, inspirados en su política económica, habían despertado entre los diputados obreros, que llegaron a agredir a algunos personajes ministeriales.

Los escándalos producidos en la Cámara de los Comunes por tales causas en Abril último, hicieron suponer que la crisis del Gobierno era inminente, aunque acaso se limitase a una crisis parcial, en la que Mr. Baldwin sería sustituido por Lord Chamberlain.

El resultado tan brillante obtenido por Stanley Baldwin al conseguir errar el ejercicio financiero de 1922-23 con un excedente de libras 101.500.000, constituyó uno de sus mayores y más recientes éxitos. Ese saldo presentaba el rasgo interesante de obedecer menos al aumento de la recaudación que a las economías obtenidas en el capítulo de los gastos, que ascendieron a 97 millones de libras, veinticinco de ellos pertenecientes al presupuesto de Guerra.

El equilibrio del presupuesto inglés apreciaba así asegurado por primera vez desde 1914, dando como resultado el alza de la libra, que se acercaba considerablemente a su estimación en oro.

El nuevo presupuesto para 1923-24, confeccionado por Mr. Baldwin, presenta una posibilidad de desgravación en los grandes impuestos que pesan sobre el contribuyente inglés, compensada en la parte indispensable por un ensayo de tributos sobre las apuestas que, como es sabido, ascienden en Inglaterra a cantidades considerables.

El nombramiento de Mr. Baldwin ha sido acogido favorablemente por la Prensa francesa, que durante la crisis había permanecido en silencio en lo referente a Lord Curzon, silencio que encubría el desagrado con que hubiese sido recibido en Francia el nombramiento de este último.

### Una protesta

Sr. Director de CORREO DE MALLORCA. Muy señor mío y distinguido amigo: Como Presidente del Sindicato Agrícola Católico de San Bartolomé de esta ciudad y vocal de la Comisión Organizadora del Congreso Agrícola Catalano-Balear y en nombre de los que la integran, suplico la inserción de las siguientes líneas, en el periódico que usted tan dignamente dirige, por lo que le daré sumamente agradecido s. s. q. e. s. m.

Bartolomé Coll

El periódico «La Última Hora» en el número del martes, ocupándose del Congreso Agrícola recientemente celebrado, lanza la especie de que fué «un acto donde se extremó tantísimo la nota catalanista, que hasta diremos que en él se llegó a los límites del separatismo». Y, ayer, comentando la protesta formulada por una comisión de señores congresistas y publicada en «El Día» se ratifica en su afirmación.

Lo que no supieron ver los cultos periodistas enviados por «La Alhambra», «CORREO DE MALLORCA» y «El Día»; lo que no pudieron sospechar los dignísimos representantes del Estado Español; lo que nadie baruntó siquiera, halo descubierta con su perspectiva «La Última Hora»; El Congreso Agrícola de Sóller fué un acto separatista...

Ya habrá quien recoja y rechace tal acusación, y aun quien ponga los puntos sobre las fes a esa salida de tono, que ni nos sorprende ni maravilla, por venir de donde viene; pero, por su parte esta Comisión se cree obligada a hacer las siguientes manifestaciones:

Que entre la Federación Agrícola Catalano-Balear y el Sindicato Agrícola Católico, de San Bartolomé de Sóller, se convino desde el principio en que se dejaría a la voluntad y libre elección de los señores Ponentes usar la lengua que más les pluguiera.

Que en un Congreso Catalano-Balear era natural que se hablase la lengua propia y que «todos» entendían, sin que esto significase desdeñarse ni menosprecio de la lengua castellana. «Es que en Mallorca no será dado hablar públicamente en mallorquín sin incurrir en la nota de separatista».

Que los dignísimos representantes del Estado Español, al usar la lengua mallorquina, libre y espontáneamente, dieron muestras de fino tacto y de laudable oportunismo, mereciendo aplausos y encomios su caballerosa intervención, que en nada mengua ni desdora su alto carácter representativo.

Que las palabras del señor Raventós, sobre los servicios técnicos prestados por la Mancomunidad a otras regiones, si bien resultan en alabanza del Organismo Catalán, prueban a su vez el afán e interés con que sabe ayudar a las regiones hermanas.

«Es que la Mancomunidad Catalana merece censuras y ser tildada también de separatista porque sus técnicos ayudan a extirpar una plaga de langostas en Aragón y toman ahora parte en el ciclo de conferencias agrícolas que se celebra en Felanitx?»

«Bueno es que se sepa y se juzgue. Quien afirma que no se hizo en el Congreso «campaña agrícola», no asistió a ninguna de las sesiones de estudio y controversia; asistió únicamente a la sesión de clausura... y al banquete. ¿Cómo se da fé de lo que no se oyó?»

«¿A qué extremos conducen la pasión y el prejuicio?... Por lo que a esta Comisión atañe, rechazamos el mote de separatistas, que se nos regala. Hemos entendido siempre que, enalteciendo a la región, se enaltece al Estado; las alabanzas que se prodigan a la región redundan en prez del Estado. ¿Porqué esforzarse en ver molinos de viento donde no los hay? Aunque en el Congreso hubieran asistido castellanos, es intolerable que en Mallorca no se nos reconozca el derecho de hablar en mallorquín, que es la lengua que aprendimos en el regazo materno.

Por eso protestamos. Y a la acusación gratuita de que somos separatistas, oponentes; que amamos a España, tanto o más de lo que pueden amarla los que se han creído monopolizar el patriotismo; y que se muestra mejor el amor a la Patria promoviendo obras culturales, como el Congreso Agrícola, en bien de una región, que haciendo gala y alarde de un patriotismo infecundo y que suena a hueco: Obras son amores.

Sóller, 24 de Mayo 1923. —Bartolomé Coll.

### Vida deportiva

De foot-ball. — Los jugadores del «Meteor», nos dan un curso de foot-ball.

La lección que los jugadores checos del excelentísimo club «Meteor», de Praga, han dado al «Alfonso XIII», es de las que no se olvidan fácilmente.

De ella pueden los nuestros aprender muchísimo. Disciplina, fuerza, cohesión y juego práctico son las características de estos formidables «equippers», en que ninguno sobresale por que todos son notabilísimos y saben también supeditar el juego individual al de conjunto de los once, que es el práctico y el que «hace goals».

Por la exhibición de este equipo, la afición y nuestros jugadores deberán gratitud eterna a la Real Sociedad, y, más que ellos, el aficionado «enragé», el eterno voicieglero, al que un juego eficaz, mucho más que sus gritos, demostraron que el «futbol» es algo serio, deportivo y formal, que requiere constancia, entreno, disciplina y orden para llegar a una perfección necesaria.

Bien está que se anime a los nuestros, pero no atacado al vecino.

También está bien querer que los nuestros ganen, pero no insultando al «referree» que no ha visto los «penalties», que sólo un apasionamiento perjudicial o una imaginación calenturienta vió cometer a los contrarios.

Y, hecha esta pequeña digresión, a modo de preámbulo, vayamos a narrar los dos partidos, tan diferentes en resultado.

Primer día. — «Meteor», 6; «Alfonso», uno

Se alinearon los equipos, en la forma por nosotros anunciada, a las órdenes de Joaquín Llauger.

Cambio de «churras» y entrega de un ramo de flores por Castañer a los del «Meteor». Y empezó el juego; un juego precioso, de pases cortos y avances matemáticos, que desconcertó a los nuestros, que por primera vez veían ante ellos un juego enormemente eficaz.

Y así jugando, a los seis minutos escasos, hicieron los chicos checos el primer «goal», al que siguieron dos más en la primera parte; y otros tres en la segunda: total, seis; todos ellos con el mismo marchamo y de la misma factura y colorido.

La actuación del «Meteor», en este primer encuentro, fué de las de «Matrícula de honor».

Frente a ellos, los nuestros lo tuvieron todo en contra; desconcertados ante ese juego limpio y arrollador, quedaron amilanados, y así jugaron casi todo el encuentro.

Sólo Cerdá mantuvo el pabellón en alto durante todo el encuentro; éste a momentos Vert, y también Tomás, en la primera parte, fueron los encargados de aguantar el juego.

Las arrancadas de Cerdá, proporcionando buenos centros a nuestros delanteros, hicieron que Kopriva, el internacional guardameta, se luciese mucho en magníficas paradas, de un estilo muy personal.

Una de las arremetidas de los nuestros, hace caer en «penalty» a los extranjeros; lanzado el balón por Cerdá, es estupidamente parado por Kopriva, quien devuelve la pelota, que, recogida nuevamente por Cerdá, es colocada en «goal», que es muy aplaudido.

bien: tiene excelentes condiciones para guardameta.

Nos explicábase la retirada de Castañer (por la torticolis), pero no la de Ferrá. Sin embargo, ayer, explicada, también nos dimos perfecta cuenta de ella: Ferrá se retiró por no estar en condiciones; por tener fuerte distensión y descolocado un nervio, y en estas condiciones prefirió no salir a jugar a tener que hacerlo con falta de movimientos.

El segundo encuentro. — Los «alfonsinos» obtienen un resonante triunfo

De tal puede calificarse la formidable actuación de nuestro equipo en el día de ayer.

«Aprovecharon los «alfonsinos» la lección checa»

A nuestro juicio, sí. Ayer nuestro equipo dió al público una sensación de poder. Completo en todas sus líneas, y jugando mucho, era el mismo que con los ingleses y el «Arenas» dejaba en alto nuestro pabellón.

Se sacaron las espaldas del primer día, y todos cuantos elogios se dedican a un equipo que va a la revancha y la consigue, cabrían aquí.

Quedar con el «Meteor», de Praga, uno a cero, es para el «Alfonso» uno de sus más resonantes éxitos.

El «referree» de ayer, don Juan Ferrer, fué el de siempre: imparcial y actuando bien, tocó todo cuanto vió y estuvo acertado, pese a cuanto los que quieren ganar a todo trance decían de su actuación.

Los checos se presentaron ayer cambiando cuatro puestos, y sin embargo, ese cambio no alteró la composición del equipo. Así vimos que no jugó Kopriva, pero en su lugar salió otro portero que, si no era Kopriva, se le parecía mucho... pues paró (así bien de otra manera) todo lo que el otro hubiese parado... y quizás algo más.

Ellos jugaron bien; tan bien, como el día anterior, y los nuestros jugaron con todos sus bríos, haciendo desaparecer, con su actuación, las diferencias de «peso» y «cualidad» [No se puede pedir más a los «alfonsinos»]

Ferrá tuvo ayer uno de sus días memorables, recordándonos sus mejores tardes; fué cumplidamente ovacionado.

Cerdá, muy bien, fué el héroe de las dos jornadas.

Estupendos Castañer, Tomás, Estarellas, Estrades y nuestros restantes delanteros, y bien todos, pues podíamos aquí volcar adjetivos sobre ellos, pues todos los merecieron.

El público, que llenaba por completo (nunca lo habíamos visto) el campo del «Alfonso», salió entusiasmado del encuentro, dedicando justas y fuertes alabanzas a los «once alfonsinos», que ayer lograron hacer renacer grandes esperanzas en una futura y grande acción de nuestro «team».

Estuvieron ayer los nuestros, además de todo lo que hemos dicho, trabajadores como nunca.

Los del «Meteor» debieron decir: «Si los habrán cambiado».

No desmereció el «team» extranjero su valía en este segundo encuentro, sino que empujados, con furia «alfonsina» perdieron algo de su tranquilidad y matemática precisión, pero fueron los mismos en su juego correcto.

Si tuviéramos que señalar jugadores cumbres, diríamos los que fueron en ambos encuentros los dos porteros, medio centro y defensa derecho, y de los delanteros, el centro y el interior derecho: lo más flojo, a nuestro juicio, fueron las medias alas.

Un comentario, para terminar

Lejamos ayer en la crónica de nuestro colega «El Día» que los checos no asistieron al «lunch» (convite del «Alfonso»), pues se retiraban a descansar, deseosos de hacer una mejor exhibición.

Y decía el estimado cronista: «Si es bromas»....

Yo creo que los nuestros, enterados de este propósito, les ganaron por mano y «también descansaron», y hé aquí una lección aprendida (siempre se aprende algo yendo en buenas compañías).

El martes, volverá a jugarse

El «Alfonso», antes de terminar el encuentro, concertó, en vista del éxito y de la expectación que reina por presenciar estos partidos, un tercer encuentro, que se jugará mañana, martes, a las cuatro y media, entre los mismos equipos.

De esperar es que en este encuentro, en el que ambos equipos pondrán toda su carne en el asador, pasará la afición otra tarde memorable.

Un banquete

Ayer, por la noche, después del partido ambos equipos banquetearon en el «Grand Hotel», cambiándose entre el capitán del equipo checo y Castañer, por el «Alfonso», frases de cordial afecto.

Los infantiles

«Baleares», «Metalúrgica», — Partido que termina en batalla campal

El partido celebrado ayer tarde, entre estos equipos no pudo terminar.

A un «goal», ambos «teams», y en ocasión de una carga dada al portero del «Baleares», un delantero de éste y el portero contrario se enredaron a bofetadas.

La lucha degeneró de particular en general, no bastando la intervención de municipales y civiles, que, sable en mano, separaron a los contendientes.

De la refriega, hay algunos con fuertes erosiones.

S.

### Ante las elecciones de diputados provinciales

En el distrito de Menorca

Según anunciamos, el viernes embarcaron para Mahón varios de los candidatos a diputados provinciales que se presentan por aquel distrito. Dos de los tres que marcharon uno de las derechas y otro de las izquierdas regresaron ayer a Palma, y fueron portadores de impresiones acerca de la próxima lucha electoral.

Desde luego, parece que habrá elecciones, pues se va descartando la posibilidad de que se aplique el artículo 29, que hubiese sido a base de dos puestos para las derechas y los otros dos para las izquierdas, después de rechazar las derechas, como se dice rechazar en la semana anterior, una propuesta del Delegado del Gobierno, para que se respetaran tres puestos para las izquierdas.

Decididamente, parece que la candidatura de las derechas estará integrada por don Antonio Moneada Cánovas de Mosa, conservador; don Gabriel Villalonga Olivar, maurista, y el director del Secretariado de acción política y propaganda del Círculo Integrista de esta ciudad, don José Sanche, que se presentará con el carácter de católico agrario.

En cuanto a los candidatos izquierdistas, ya están proclamados don Jaime Suau Ponsliberal, y don Fernando Pou Moreno, reformista. No está designado aun el que ha de ocupar el tercer puesto de la candidatura; la designación se hará hoy o mañana, en que habrá llegado a Mahón, procedente de Madrid, el diputado provincial republicano don Teodoro J. Canet.

### Notas de sociedad

Fallecimiento

Ha fallecido en Andraitx después de recibidos los Santos Sacramentos, el señor don José Trujillo Pizá.

E. P. D.

El finado contaba con muchas amistades, gracias a su carácter afable.

Enviamos a su afligida familia, en particular a sus hijos, la expresión de nuestro sentido pésame.

De viaje

Para tomar parte en las próximas oposiciones, para Notarías, que han de celebrarse en la Audiencia de Zaragoza, salió anoche nuestro amigo el joven abogado don José Clar Salvá.

También salieron para Barcelona, a bordo del vapor «Rey Jaime I», don Baldomero Coma y señora, don José Martínez, don Mateo Munar, don Francisco Pujol, don Enrique Rivera, don Antonio Gordiola, don Tomás Feliu, don Narciso Verdaguier y don Mariano Zapata.

También salieron don Guillermo Dezcarral y familia y don Ernesto Escalas.

—Hoy han llegado de Barcelona, en el vapor «Mallorca», don Tomás Amat, don Antonio Fortuny, don Juan Ricart, don Luis Mari, don Arturo Ballester y familia, don Eugenio Molina, don Antonio Mas, don Bartolomé Pons y familia, don Ramón Capdevila, don José Villalonga y don Bartolomé Vanrell.

Igualmente han llegado el ingeniero jefe don Bernardo Calvet y don Francisco de Otea.

Boda

En Madrid se ha verificado el enlace de la encantadora señorita María Victoria Conrado y Villalba, hija de los marqueses de Fuensanta de Palma, con el joven ingeniero don Ignacio Fuster y Otero.

Los desposó el Rdo. P. Colom, Obispo auxiliar de Toledo.

Les apadrinaron la madre de él y el padre de ella, siendo testigos, por la desposada, don José Ceballos, el marqués de Villasante, los condes de Mansilla y Val de Aguilá y don José Villalba y Avilés, y por el contrayente, el general Aymerich, su padre don Nicolás, y hermanos, don Jaime y don Nicolás.

Hacemos votos por la felicidad del nuevo matrimonio, que ha marchado al extranjero.

### Convento de María Reparadora

El día 30 de Mayo a las 8 de la mañana será la Misa de Comunión General para las Señoras del Secretariado de la Entronización del Sdo. Corazón de Jesús en los hogares, con Plática por su Director el M. I. señor D. Juan Queiglas.

# CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA

## Desde Madrid

### Los nuevos Ministros son Aizpuru y López Muñoz

Madrid, 26 (16'00)  
Romanones, al campo. — El Subsecretario de Gracia y Justicia

El Conde de Romanones marchó ayer al campo. Antes de salir de Madrid, encargó al Subsecretario de Gracia y Justicia que poseiese, en su nombre, y le presente al alto personal del Ministerio, al nuevo Ministro, caso de no estar él en la Corte.

Se cree que el Subsecretario, señor Azpeitia, continuará en su cargo con el nuevo Ministro, señor López Muñoz, pues, al reiterar la dimisión al Conde, éste le dijo que ya hablarían del asunto.

#### Alhucemas, citado por el Rey

El Marqués de Alhucemas no acudió a su despacho oficial.

Nos recibió el Subsecretario de la Presidencia, quien nos dijo que el Rey había citado al Presidente para la una de la tarde, al objeto de despachar.

#### La jura de los nuevos Ministros

A las ocho de la noche jurarán los nuevos Ministros, señores Aizpuru y López Muñoz.

Madrid, 27 (1'00)

#### Convencer a Aizpuru costó trabajo

El Marqués de Alhucemas recibió en su domicilio algunas visitas relacionadas con la crisis.

Lagó convencer, después de mucho trabajo, al general Aizpuru para que aceptara formar parte del Gobierno.

Alhucemas comunica los nombres de los nuevos Ministros

Después, a la tarde, acudió el Presidente a Palacio. Su entrevista con el Monarca fue corta.

Al salir, nos dijo Alhucemas que el señor López Muñoz era el nuevo Ministro de Gracia y Justicia y el general Aizpuru el nuevo Ministro de la Guerra.

Los nuevos Ministros, según nos añadió el Presidente, debían jurar a las nueve de la noche.

Nos indicó también que el nombramiento de Romanones para la presidencia del Senado se firmaría por la noche, al mismo tiempo que los decretos admitiendo las dimisiones a Romanones y al señor Alcalá Zamora y nombrando a los nuevos Ministros.

#### Alcalá Zamora se despide

El Ministro de la Guerra se nos despidió de los periodistas como Ministro, ofreciéndonos como particular y como político.

### Las bebidas alcohólicas en Estados Unidos

Madrid, 27 (2'10)

#### Los barcos que toquen Norte América

Washington. — El Departamento de Estado comunica que la Gran Bretaña y España han protestado contra la prohibición de que los barcos que toquen en Norte América lleven bebidas alcohólicas.

Parece que el Departamento de Estado autorizará a los barcos que arriben a Estados Unidos para que lleven bebidas, pero de carácter medicinal.

### Reunión de minorías conservadoras

Madrid, 27 (2'10)

#### Discurso de Sánchez Guerra

Ayer tarde, a las 5'20, se reunieron en el Senado las minorías conservadoras.

Asistieron a la reunión 86 diputados y 85 senadores.

El señor Sánchez Guerra pronunció un discurso, que empezó enalteciendo la memoria del Sr. Allendesalazar, que bajó a la tumba amargado por grandes injusticias. (Aplausos).

También dedicó un cariñoso recuerdo a los amigos derrotados en las elecciones. Aseguró que existe una fuerza conservadora de un poder inmenso.

Excitó a que se acaten, respecto de los dictámenes sobre actas, las decisiones del Tribunal Supremo.

Habló después de la crisis política que está latente y «que—dijo—podría tener gran trascendencia, debiéndose recordar a los trascendentes sus inexcusables deberes».

«Respecto de Marruecos—indicó—, se exigirá la unidad de criterio y de la acción. No veo ahora esa unidad. Nosotros, en cambio, tenemos una orientación, que ahora no se ve».

Anunció que contestará a las acusaciones de negligencia y de errores lanzadas contra los conservadores, y dice que a esta contestación la dará en el lugar adecuado.

En cuanto al aspecto político, dijo que

el problema catalán es más grave que el social de Barcelona. «Haremos—manifestó—que se lleve esta cuestión al Parlamento».

Se mostró contrario a la representación proporcional, cuya reforma trata el Gobierno de introducir en el Senado.

Anunció que estaban los conservadores dispuestos a facilitar la depuración de las responsabilidades. «Pero—indicó—, haciendo justicia para todos, no solamente exigiendo responsabilidades a los Gobiernos que actuaron unos días durante el desastre».

Rechazó la idea de establecer una dictadura, por estimar que España es país que se puede gobernar dentro de la ley.

Terminó encareciendo la adhesión al Rey, a quien elevó sus fervores como monárquico y como español.

En algunos períodos de su discurso, fué el señor Sánchez Guerra muy aplaudido. Al final, fué ovacionado.

### La situación en Barcelona

Madrid, 26 (16'00)

#### Manifestaciones del Ministro de la Gobernación

El Duque de Almodóvar del Valle nos ha dicho a los periodistas que la situación en Barcelona no ha variado.

«Hoy—nos ha añadido—se reunirán nuevamente las autoridades, para seguir buscando una fórmula de arreglo».

Es inexacto que en Barcelona circularan carros con letreros que decían: «Va custodiado por el Sindicato único». Sólo un carro llevaba dicho letrero y le fué quitado.

Circulan los carros que quieren hacerlos, protegidos por la autoridad.

No falta harina en Barcelona.

Hay se ha hecho allí la limpieza en parte de la población».

Madrid, 27 (5'30)

No ha cuajado la fórmula de arreglo. Esta madrugada, el Subsecretario de Gobernación nos ha dicho que no había nada nuevo de Barcelona.

«Desde luego—nos ha indicado—, sepan que no ha cuajado allí la fórmula de arreglo que se había iniciado».

### Los alumnos de Infantería

Madrid, 27 (1'00)

#### De regreso de las maniobras.—Desfile ante Palacio.—A Toledo

A las primeras horas de la tarde llegaron a Madrid los alumnos de la Academia de Infantería de Toledo.

Regresaban de Hontanares, después de haber realizado allí las anunciadas maniobras.

Poco después de su llegada, desfilaron ante Palacio. El Rey presenció el desfile desde el balcón central.

A las cinco emprendieron el regreso a Toledo.

### La ocupación del Ruhr

Madrid, 27 (5'30)

#### Excitaciones a los obreros

Berlín.—Todos los partidos políticos, incluso el comunista, exhortan a la población obrera del Ruhr a no dejarse seducir por los agentes sospechosos para cometer desórdenes.

Aseguran los partidos que los militares franceses tratan de soliviantar a los obreros.

#### En la Cámara francesa

París.—En la Cámara, se ha dicho que Alemania pretende llevar sistemáticamente la anarquía a Francia.

### El Rey revista las fuerzas regulares

Madrid, 27 (1'00)

#### El Soberano en Carabanchel

Ayer, por la mañana, el Rey marchó, en automóvil, al campamento de Carabanchel.

Allí revisó a las fuerzas regulares indígenas de Ceuta, que están acampadas en tiendas de campaña.

Los regulares ejecutaron vistosísimos ejercicios, que complacieron grandemente al Rey.

S. M. habló con algunos indígenas distinguidos, a quienes excitó a perseverar en su amor a España.

#### Un banquete

Los jefes y oficiales de la guarnición de Madrid obsequiarán el próximo lunes con un banquete a la oficialidad de los regulares expedicionarios.

El acto tendrá lugar en el Casino Militar.

#### Regreso del Rey

A las 11'20 llegó el Monarca a Palacio,

de regreso de su visita al campamento de Carabanchel.

### Detención de dos sindicalistas

Madrid, 27 (1'00)

#### Importante servicio de la policía.—Una nota de la Dirección de Orden público

En la Dirección general de Orden público se nos facilitó ayer una nota oficiosa respecto de un servicio prestado por la policía contra los elementos sindicalistas y comunistas.

#### Dice así la nota:

«Ante las amenazas recibidas por los Jurados que revisaron la causa por el asesinato del gerente de los Altos Hornos de Bilbao, los agentes de policía vigilaron los trenes de Zaragoza y Bilbao, deteniendo ayer a Silvano Mingués, ocupándole una maleta que contenía seis pistolas, muchos cargadores, cuatro bombas de mano, al parecer descargadas, tres detonadores y otros materiales. Se le ocupó también importante cantidad de dinero.

También fué detenida una mujer que le acompañaba, llamada Adelaida Armas López que resultó ser su esposa. Uno y otra son peligrosos sindicalistas.

De sus declaraciones, ha podido comprarse que los detenidos marcharon a Zaragoza, en donde recibieron instrucciones y recogieron las bombas de mano.

Conseguido esto, marcharon, juntos, a Bilbao, en fecha muy inmediata a la de la celebración de la vista referida.

Los datos complementarios que se reciben serán sometidos a la autoridad judicial, con el resultado del análisis practicado a las bombas.

Las fuerzas de la Benemérita de los trenes les han auxiliado eficazmente».

Madrid, 27 (2'10)

#### Los sindicalistas comunicados

Después de prestadas sus declaraciones ante el juez, en iguales manifestaciones que hicieron ante la policía, han ingresado en las respectivas cárceles el marido y la esposa sindicalistas, permaneciendo incomunicados.

#### Elogios del Subsecretario de la Gobernación

Esta madrugada, al recibir a los periodistas, el Subsecretario de la Gobernación, ha hecho grandes elogios del admirable comportamiento de la policía.

Madrid, 27 (5'30)

#### A disposición del Juzgado

Los sindicalistas que fueran detenidos cerca de Logroño, cuando se disponían para llevar las bombas a Bilbao, han sido puestos a disposición del Juzgado.

Las bombas ocupadas han sido trasladadas al parque de Artillería, donde se procederá a su examen.

#### Manifestaciones del Director general de Seguridad

El Director General de Seguridad ha manifestado, que practicada esta importante detención, se intensificará la vigilancia de los trenes.

### La Bolsa

Madrid, 27 (1'00)

#### Cotización del sábado

Interior contado.	75'45
Interior fin de mes.	00'00
Amortizable 5 por 100.	95'90
Amortizable 4 por 100.	91'00
Banco de España.	588'00
Compañía Tabacalera.	245'00
Francos.	45'55
Libras.	50'45
Exterior.	86'60
Marcos.	0'00
Liras.	51'65
Dólares.	6'57
Coronas.	00'00
Francos suizos.	000'00

### Grecia y Turquía han llegado a un acuerdo en Laussana

Madrid, 27 (2'10)

Ante los jefes de las delegaciones aliadas Laussana.—Grecia y Turquía han llegado a un acuerdo, ante los jefes de las delegaciones aliadas.

#### Manifestación de Venicelos

Laussana.—Después de terminada la sesión, Venicelos exclamó «la paz está hecha».

#### El acuerdo tomado

Laussana.—El acuerdo que se ha tomado, se apoya en las siguientes bases:

Primera.—Grecia y Turquía renuncian a las mutuas indemnizaciones Grecia entregará a Turquía la estación de Caragec. El delegado turco propuso las bases, y el delegado turco Ismed Bajá, preguntó si los aliados en vista de la renuncia de las indemnizaciones, por parte de Turquía, tratarán igualmente a Turquía respondiéndoles afirmativamente.

Antes de la semana próxima se facilitarán los detalles de la reunión,

### Noticias varias

Madrid, 26 (16'00)

#### Sobre un incidente.—El juego

Preguntado, el Ministro de la Gobernación, sobre un incidente ocurrido entre el Gobernador civil de Pontevedra y el Ingeniero jefe de aquella provincia, nos contestó que hoy se ocuparía en el asunto.

Nos desmintió luego la noticia circulada afirmando que había sido, sorprendida una partida de juego en Madrid.

«Y a propósito de juego—nos añadió—, reitero una vez más resueltamente que no autorizaré que se juegue, y cualquier infracción la sé enseguida por las mujeres, que se apresuran a denunciármela».

Madrid, 27 (1'00)

#### Cumplimentando al Rey

Ayer, por la mañana, cumplimentó al Rey el Obispo de Salamanca

#### Inauguración de una Exposición

Al mediodía, los Reyes Don Alfonso y D.ª Victoria Eugenia fueron al Retiro a inaugurar la Exposición de Arte valenciano.

Acompañaban a SS. MM. la Infanta Isabel, el Ministro de Instrucción pública, el

Director general de Bellas Artes y la Junta organizadora.

Los Soberanos e invitados recorrieron las 17 salas de que consta la exposición, en la que figuran secciones de pintura, escultura y arte decorativo.

Madrid, 27 (2'10)

#### Sin novedad en Marruecos

En el Ministerio de la Guerra se nos facilitó anoche el acostumbrado comunicado oficial de Marruecos. Se limita a decir que no ocurre novedad en toda la zona de protectorado.

Madrid, 27 (5'30)

#### La Comisión de actas

Ayer informó ante la Comisión de actas del Senado el señor Serrano Botanera, en nombre del Conde de San Rafael, candidato derrotado por Guadalajara. El orador alegó la compra de votos. Pero, como no aportó pruebas, la Comisión dictaminó en favor del triunfante, señor Conde de Romanones.

Dicha Comisión ha dictaminado ya todas las actas, excepto las de Canarias, Tarragona y Lérida y las de las Sociedades Económicas de Sevilla y Barcelona.

Palou Asociada

## Desde Barcelona

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

#### La huelga de transportes

El conflicto del ramo de transportes va empeorando, habiéndose perdido toda esperanza de que el cambio de horario fuera una solución.

Buena prueba de ello es la siguiente nota:

«La Asociación de Navieros del Mediterráneo, Asociación de Consignatarios, Asociación de Comerciantes de carbón, Real Montepío de San Pedro Pescador, Unión de Transportistas y otras, declaran que el proyecto de variación del horario en los trabajos de carga y descarga en el puerto de esta ciudad, es del todo imposible, ya que tanto los obreros y patronos que directamente intervienen en aquellos trabajos, como el interés general, exigen que continúe el horario actual sin modificación alguna.»

La prensa dirige censuras a las autoridades, muy especialmente por no haber tomado aun medidas para retirar las basuras de las calles.

Esta mañana se reunieron en el «Cine Montaña» los huelguistas, acordando persistir en la huelga.

A las diez se celebró el entierro del sindicalista José Albricias asistiendo muchos compañeros.

#### Un detenido

En la calle de Arolas, dos agentes de la

brigada de asuntos sociales detuvieron a José Bello Pérez, de veintitrés años soltero, carpintero, natural de Valencia, de donde llegó hace un mes.

Interrogado, manifestó que no tenía domicilio y que dormía indistintamente en el Sindicato Único del Ramo de la madera y de la redacción de «Solidaridad Obrera».

Al ser cacheado, se le ocupó una pistola Browning, cargada, en un cartucho en la recámara y cuatro cargadores de repuesto.

José Bello estaba sentado en la escalera inmediata al restaurant «La Mallorquina», fingiendo leer un periódico, cuando fué detenido. Los agentes, según la nota de la Jefatura, tenían noticia de que hace días rondaban por dicha calle sujetos sospechosos.

#### Un hidroavión al mar

Uno de los tres aviones de la aeronáutica naval que salieron de nuestro puerto, se cayó al agua cerca de Salou, resultando ilesos sus dos tripulantes, los cuales fueron recogidos por los de una barca de pesca.

#### El excoronel Márquez

Ha llegado a Barcelona el excoronel don Benito Márquez, que fija su residencia en España.

Se le atribuye el propósito de fomentar el fascismo español.

Palou Gari.

Barcelona, 27 de Mayo.

### En San Felipe Neri

#### Solemnes cultos en honor de su Titular

En la iglesia de San Felipe Neri, se celebraron los pasados días jueves 24, viernes 25 y sábado 26 las Cuarenta Horas y fiestas en honor del glorioso San Felipe Neri.

Empezó la novena el viernes día 18, prosiguiendo hasta el sábado.

Fuó el orador del Triduo el Rdo. don Pedro Doméngue.

El sábado día 26, terminaron los solemnes cultos, celebrándose a las seis de la mañana, la Exposición de S. D. M.

A las diez, se celebró la Misa Mayor. Fué el celebrante el Rdo. P. Preósito de la Congregación de San Felipe Neri, Padre Martorell, ayudado por los RR. PP. Padre de la misma Congregación, P. Salvá, diácono y P. Morey subdiácono.

Durante la Misa se cantó por la Capilla de Santa Cecilia, la partitura «Pontificalis» del Maestro Perosi.

Ocupó la sagrada cátedra el Rdo. don Pedro Doméngue, Pbro.

Por la tarde, se celebraron a las seis, Trisagio, Te Deum y reserva que efectuó el Rdo. P. Preósito.

Después de la reserva, se dió a las fieles, que concurrieron en gran número, a adorar la santa reliquia de San Felipe Neri, que recientemente ha sido obtenida.

A todos los actos religiosos ha concurrido extraordinario número de fieles que ha llenado durante todos los actos la iglesia que estaba profusa y artísticamente iluminada.

### El heroísmo de un soldado

#### Elogios del Capitán general

El Capitán general de esta región ha publicado la siguiente Orden general de la plaza:

«Ha tenido lugar en estos días un hecho admirable, del que ha sido protagonista el que fué soldado del Regimiento de Infantería de Inca, Juan Dalmau Giner, fallecido en la madrugada del día 24 a consecuencia de infección contraída por haber llevado a cabo un rasgo de heroísmo.

Con motivo de haber caído en un pozo un habitante de Inca, se propusieron salvarle, inútilmente, dos paisanos; en ese momento crítico, en que el fracaso de las tentativas de aquéllos paralizaba todo impulso generoso, el soldado Juan Dalmau no dudó en arrojarse al pozo, despreciando su vida ante la perspectiva de salvar a un semejante.

Puesto que el Ejército es la representación espiritual de cuantos elementos integran la Nación, es preciso que su finalidad se mantenga siempre ideal, sin ofrecer viso alguno de positivismo.

Por ello debemos honrar a quien, como el soldado que nos ocupa, mira a su compatriota como hermano, pues siguiendo la senda marcada por ese héroe, llegaremos a confundir el concepto de «Ejército» con el de «Patria» lo que supone la aspiración suprema.

Al poner en vuestro conocimiento este hecho, de una nobleza tal, que se ilumina así mismo, os manifesto con emoción que estoy orgulloso de contar entre las fuerzas de mi mando un Regimiento, que como el de Inca, educa a seres capaces de realizar sencillamente actos de aquella elevada índole, bien seguro de que al igual que en este Cuerpo ocurriría, si necesario fuere, en los demás que guarnecen el archipiélago. Vuestro Capitán General, Leopoldo Heredia.»

### A los Terciarios

Dice «El Heraldo de Cristo»: «Nos piden con insistencia de diferentes pueblos de la isla que cambiemos la fecha de la Peregrinación Franciscana, porque la señalada coincide con el período más activo de la siega; mas como, no es posible anticiparla, porque no lo consenten las obras de restauración que se están haciendo en la iglesia de San Antonio, de Artá, queda por ahora aplazada la Peregrinación; probablemente no se realizará hasta el mes de Septiembre.»

#### La Comisión organizadora

### Boletín religioso

#### MANANA

Santos.—S. Máximo, ob. y cfr. Cuarenta Horas.—Continúan en la Misión en honor de la Inmaculada de la Medalla Milagrosa. Exposición a las siete y seguidamente mes de las flores, y a las nueve Oficio. Por la tarde a las seis, Rosario, ejercicio del mes de María y reserva de S. D. M.

Otras funciones.—El Ejercicio de los Trece Martes de San Antonio de Padua, se practicará en las iglesias siguientes:

En San Jaime a las ocho, durante una misa.

En la Iglesia de PP. Capuchinos también durante la misa de ocho.

En la Merced, a las siete y media, con Misa.

## Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEA A ANTILLAS, MEJICO, NEW-YORK-COSTA FIRME

El vapor P. de Sarrástegui saldrá el 25 de Mayo de Barcelona, el 26 de Valencia, el 27 de Málaga y el 30 de Cádiz para New-York, Habana y Veracruz.

El vapor Alfonso XII saldrá el 17 de Junio de Bilbao, el 19 de Santander, el 20 de Gijón y el 21 de Coruña para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA-PACIFICO

El vapor Buenos Aires saldrá el día 10 de Junio de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, la Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Sabania, Colón, y por el Canal de Panamá a Guayaquil, Callao, Mollendo, Africa, Iquique, Antofagasta y Valparaiso. Salida de Valparaiso el 12 de cada mes, regresando por igual ruta hasta la Guayra y de allí a Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

LINEA DE BUENOS AIRES

El vapor Infanta Isabel de Borbón saldrá el 4 de Junio de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

LINEA DE FILIPINAS Y PUERTOS DE CHINA Y JAPON

El vapor C. López y López saldrá el 21 de Mayo de Coruña para Vigo, Lisboa y Cádiz, de donde saldrá el 2 para Cartagena, Valencia y Barcelona y de este puerto el 31, para Port-Said, Colombo, Singapur, Manila, Hong-Kong, Shanghai, Nagasaki, Kobe y Yokohama admitiendo pasaje y carga para dichos puertos y para otros puntos para los cuales haya establecidos servicios regulares desde los puertos de escala antes indicados.

LINEA DE FERNANDO POO

El vapor C. de Cadiz saldrá el 15 de Junio de Barcelona salvo contingencias con escalas en Valencia y Alicante, y el 20 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasa jeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

Agente en Palma, JAIME M. GRANADA, Plaza Antonio Maura, núm. 4.

## TUBOS Y MANGUERAS

Tubos de Goma para Sulfatadores, MANGUERAS para Impeler y conducción de Vinos, MANGUERAS aspirantes de Goma y Lenas fuertes para Bombas, MANGUERAS para Riego de Jardines, MANGUERAS para Vapor Agua Caliente y presiones hidráulicas elevadas, MANGUERAS para ácidos y aceites, MANGUERAS especiales para todas aplicaciones. La casa mejor surtida y genero por ella fabricado, (Descuentos a revendedores.)

Casa CODINA

:- Calle Unión 8, Palma :-  
Entre Mercado y Berne (FABRICA DE GOMAS)

## Los antiguos preparados de J. SUREDA LLITERAS

Jarabe Vermífugo Sureda

Pastillas cioroborosódicas  
Calioida Sureda  
Polvos de Regaliz compuesto  
Suero antituberculoso

Se expenden en la Farmacia Sureda, Calle de San Miguel y en las principales farmacias de Palma.

## SUSCRIBASE Y PROPAGUE

## La Hormiga de Oro

Ilustración Católica

Consagrada desde su fundación al Sagrado Corazón de Jesús y bendecida por S. S. Pío X

Es la única revista semanal de actualidades gráficas hispano-americanas propia para las familias que no quieren cooperar con su dinero a la obra desmoralizadora de perniciosas ilustraciones.

Llena sus 36 o más páginas texto inédito, selecto y ameno y abundantísima información gráfica de la actualidad mundial. Desde el primer número del año próximo inaugurará bajo el título general de «Enigmas de la Historia» una interesantísima serie en la que el conocido publicista e historiógrafo don José Puch Noguer tratará de los misterios que en diversas épocas aparecen cual tenebrosos e indescifrables procesos.

Los primeros trabajos serán: «Máscara de hierro o el Príncipe anónimo.—Los falsos Demetrios o los Zares misteriosos.—El falso Esmeraldas o Un drama en la alfombra Persia.—El enmascarado de Valencia o las tinieblas de las Germanias.—El falso Ajejo o El espectro de los Comenanos».

Regala como suplemento, en folletín encuadernable, las «Narraciones Populares» del eminente costumbrista P. de P. Capella, y en folletín ilustrado con grabados de la época publica la histórica y emocionante obra «El Rey fantasma o el misterio de Luis XVII.»

Precios de suscripción (pago anticipado)

España, año 25 ptas., semestre 13 y trimestre 7.

Extranjero, año 35 ptas.—América, 50.

La Administración (Apartado 26, Barcelona) facilitará ejemplares de muestra a cuantos deseen conocerla o propagarla.

## Línea Pinillos

SERVICIO AL BRASIL PLATA

Para Santos, Montevideo y Buenos Aires saldrá de Barcelona a mediados de Junio el vapor

Catalina

Admitiendo carga y pasajeros para dichos puntos y Las Palmas. SERVICIO A LAS ANTILLAS Y ESTADOS UNIDOS

Servicio rápido y de gran lujo para Habana saldrá de Barcelona el día 10 de Junio el vapor

Infanta Isabel

Admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos. NOTA: El vapor saldrá fijamente el día y la carga previamente comprometida se recibirá en lanchas los días y

Para más informe dirigirse al Consignatario de la Compañía en esta

Gabriel Mulet e Hijos, Marina, 62, Palma

1841 ————— 1923

## LA CASA DUN

Unica Agencia de Informes Comerciales que posee  
QUINCE SUCURSALES en la Península:

BADAJOZ

BARCELONA

BILBAO

LISBOA

MADRID

MÁLAGA

MURCIA

OPORTO

PALMA DE MALLORCA

SAN SEBASTIAN

SEVILLA

VALENCIA

VALLADOLID

VIGO

ZARAGOZA

Calle Moreno Nieto, 3.

Calle de Bilbao, 198.

Calle de la Estación, 5.

Rua dos Fanqueiros, 15.

Calle de Nicolás M.<sup>a</sup> Rivero, 8 y 10.

Alameda de Alfonso XIII, 19.

Plaza de Santa Gertrudis, 1.

Rua do Almada, 10.

Plaza de la Constitución, 5 y 7.

Calle de Garibay, 22.

Calle de Cánovas del Castillo, 14.

Calle de la Paz, 5.

Calle de la Constitución, 7.

Calle de Urzaiz, 2.

Calle de Alfonso I, 4.

La Agencia Internacional de Informes Comerciales

## R. G. DUN &amp; Co.

Fundada en NUEVA YORK en 1841

247 sucursales en las cinco partes del mundo

Central para las Islas Baleares:

PALMA DE MALLORCA Plaza de la Constitución, 5 y 7.

A. MASCARÓ

Director Gerente para España

J. STENGEL

Director en Palma de Mallorca

1923 ————— 1841

## LOS NIÑOS DE PECHO EN PRIMAVERA

Hay que alimentarlos de un modo apropiado para que entren robustos en el verano, la estación que los sacrifica de un modo implacable.

Los que se crían con GLAXO no han de tener el verano, pues se crían, o ayudan a criar, con GLAXO, lo mismo que en invierno. Aun están a tiempo los que se crían de otro modo, en adoptar el GLAXO y con ello evitar los citados peligros. Prueben una sola lata y verán cómo el niño aumenta de peso y cómo duerme.

El GLAXO es también maravilloso para las madres que crían, a las que mejora y aumenta la leche y para convalecientes y enfermos.

Se ruega a los señores médicos que cuando un enfermo, sea niño o adulto no tobre la leche, acudan al GLAXO, que será tolerado y bien digerido



Usese el biberón GLAXO, perfecto en su construcción y con gomas esterilizadas.

Véndese el GLAXO en farmacias, droguerías y tiendas de comestibles.

Importadoras exclusivos en España, Portugal y Marruecos: Sebastián Tauler y Compañía, Montera, 18

## CALLICIDA PIZA

Extirpa rápidamente sin dolor ni molestia los callos y durezas. Es curioso no motiva los inconvenientes de otros emplastos de los líquidos en general. Es económico: una peseta en las farmacias, droguerías y zapaterías. Depósito en las principales farmacias. De venta en las principales Farmacias de España.

## Se vende una casa

En sitio céntrico de Palma, compuesta de zaguán, sótano, bodega, entresuelo, principal y segundo, tiene agua. Razón, Riera, 32.

## Guayro con motor

Se vende: Informes: Vallori, 26 o al Conserje del Club de Regatas.

## Calados

A máquina, se hacen a BLUSAS, VESTIDOS y ROPA BLANCA.

Se PLISAN FALDAS.

CORDON de realce a máquina, para incrustar puntillas y aplicaciones, desde 30 céntimos metro.

Calle Palacio, 40, (Pórticos).

Lo lleva V. escrito en la lengua:

¡ESTREÑIDA!



Si tiene V. la tez pálida, terrosa o biliosa. Si padece V. de jaquecas, mareos, ahogos, zumbidos, pesadillas, bochornos, acedias, falta de apetito. Si está usted triste y cansado, el médico le mirará a V. inmediatamente la lengua, y, si está sucia, podrá afirmar que está V. estreñida. Le aconsejará en seguida que se cuide con los

## Polvos de Cassia RICHELET.

lavativo ideal, purgante suave, agradable al paladar, sin cólicos, que convienen a todos los temperamentos, sin molestia alguna en las ocupaciones.

De venta en todas las buenas farmacias. Laboratorio L. Richelet, de Sedán, G. rue de Belfort, Bayona (Francia).

## Cerería B. Miralles UNION, 37

Cera pura, para el culto. Existencias para procesiones, enterramientos, funerales etc.

## Vinos de mesa Oliver

De venta sacristía de San Jaime núm. 3, callejo y Mercad 8.



NO DÉ V. MÁS VUELTAS A SU CABEZA  
EL MEJOR BENTIFICADO DEL MUNDO  
PREFERIR POR LAS FEMURAS DEL GUSTO ES  
LICOR DEL POLO  
MEDIO SIGLO DE EXISTENCIA  
ESPARGLES NO BLASE SORPRENDAN  
UNA BONTIFICADO EXTRAORDINARIO